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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、一个民族的文化与精神的健康发展，最重要的标志就是敢于并善于______所有优秀的文化，如我们常常讲，大唐时代长安流行胡乐，并没
有使我们的文化出现______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 吸收　断裂

 B． 接纳　蜕变

 C． 借鉴　浮躁

 D． 融合　停滞

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，由“敢于”、“大唐时代长安流行胡乐”可知，“所有优秀的文化”指的是外来文化。对于外来文化，用“接纳”比较形象。
“接纳”指吸收纳入，含有包容、打心底认同的意思。第二空，句意为大唐时期流行胡乐，却没有因为胡乐而使本土文化发生
大的、不好的变化。“蜕变”指人或事物发生质变或衰变，与句意契合。因此B项正确。

2、与香港书展相比，我们还有一定的差距。同样7天，上海高达2300万人口，吸引了32万读者；而仅有700万人口的香港，在因台风影响闭馆
近一天的情况下，仍然吸引了90万读者。当然，香港书展的成功离不开一个客观条件，即香港没有大书城，由于商铺昂贵，书店一般都比较
小。所以，集中全球华文书，且展出场地宽畅的书展就有了它天然的优势。相比而言，由于大型书城的存在，______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 上海书展对市民的吸引力就不会如香港那么大

 B． 上海书展就不具有这种天然的优势

 C． 上海书店的面积一般都比较大

 D． 上海书展与香港书展就有了一定的差距

《正确答案》
A
《答案解析》
文段首先提出与香港书展相比，我们还有一定的差距，然后对香港与上海书展情况不同的原因的分析和对比。即最后一句应
将上海与香港形成鲜明对比。“上海书展对市民的吸引力就不会如香港那么大”既很好地与首句相呼应，又对文段内容进行了
概括总结，避免了语言的重复使用。因此A项正确。

3、中国古代宫廷建筑讲究“四隅之制”。“四隅之制”是《周礼·考工记》中高等级建筑的一种做法，后为帝王之家使用。古代称四隅为“地
维”或“四维”，即“东南巽，东北艮，西南坤，西北乾”，其理论依据是“天圆地方，天有九柱支持，地有四维系缀”。古代建筑运用四隅的形制不
多见。据记载，唐代大明宫麟德殿、北宋东京汴梁宫城、宋代山西汾阴后土庙是有角楼的。现存的山东泰安岱庙、北京紫禁城有角楼。紫禁城

不仅城隅有角楼，在外朝三大殿院四角的还设有崇楼，其建筑形制很高。崇楼屋顶为重檐歇山式，装修为三交六椀菱花窗，在勘查其隐蔽部位

时还发现，该建筑在早期为龙草和玺彩画。

下列说法与原文相符的是（　　）。

 A． 北京故宫角楼在早期绘有龙草和玺彩画

 B． 三交六婉菱花窗是故宫崇楼特有的装修形式

 C． “四隅之制”是中国古代宫廷建筑的最高等级

 D． 现存古建筑中少有运用“四隅之制”的

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，原文为“该建筑在早期为龙草和玺彩画”，“该建筑”指的是崇楼，而非角楼。B项错误，原文为“崇楼……装修为三交
六杭菱花窗”，但并非“特有的装修形式”。C项错误，根据原文第二句话可知，“四隅之制”是《周记·考工记》中一种高等级的
建筑形制，但未必是“最高等级”的。D项正确，原文说“古代建筑中运用四隅的形制不多见”，因此在现存的古建筑中必然少
见。

4、港珠澳大桥的沉管隧道是世界岛隧工程历史上首个真正意义上的外海深水安装沉管隧道，具有划时代的意义。大桥主体结构的设计使用寿命
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长达120年，这意味着在一个多世纪的时间里，桥体的核心结构，尤其是6.7公里长的沉管隧道不能出现丝毫的质量问题。大桥的隧道由33节沉
管连接而成，每节标准沉管相当于一艘满载的“辽宁号”航母。如此巨大的沉管，还要保证0.5毫米以下这一苛刻的误差限度，这使得它的运输过
程不允许出现丝毫差池——不能远距离运输，更不可能在陆地上建好再辗转进入海中。因此，工程师们在距离大桥不远的桂山牛头岛，专门建设
了一座沉管管节预制工厂，并采用最先进的流水线进行生产。

关于港珠澳大桥，这段文字主要介绍的是：

 A．主体结构的设计标准

 B．施工中对质量的严格把控

 C．保证核心结构质量的措施

 D．在世界桥梁史上的标志意义

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇介绍港珠澳大桥沉管隧道的划时代意义。接着介绍“大桥主体结构的设计使用寿命长达120年”，并提出“质量问题”的
重要性。接下来介绍了大桥沉管的设计和“苛刻的误差限度”，并表明“运输过程不允许出现丝毫差池“，进一步从多个方面阐述
了对“质量”的苛刻要求。尾句则承接前文问题，说明了工程师们采取了就近建设专门的工厂的措施来保证质量。故文段主要
围绕“核心结构”“质量”两个核心词来阐述说明，同时包含这两个关键词的，对应C项。

A、B两项，均仅对应文段中部分非重点内容，过于片面，排除；

D项，属于铺陈背景方面的内容，非重点内容，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《港珠澳大桥正式开通！一键解析建造技术究竟有多牛》

5、有人提议把古老运河建成“水上高速”。大运河山东段据说提出要大规模投资重新开挖被湮没的古河道，重建分水工程，以重现昔日辉煌。问
题在于，大运河的功能已经发生了重大变化，以往农耕时代的“水上通衢”地位已让位于工业时代的铁路和公路。山东济宁以北的河段早已断流，
水文地貌情况也发生了很大变化，加上整个北方的缺水已属不争的事实，何处能引水济运？当年运河的“水脊”南旺镇巨大的分水工程中，一个个
提升水位的水闸、蓄水的水柜和宏大的分水龙王庙，如今均已湮没消亡，而且地形地貌也有了极大变化，现在已找不到这些水工建筑的遗址，

残存的龙王庙也仅剩几座小庙，残破不堪，在风雨中飘摇。另外，运河沿线原有的众多会馆、码头、市场早已破败孑存，有的已荡然无存，即

使重新开凿，也不再可能重现昔日风光。

对于不能把古老运河建成“水上高速”的原因，下列说法不正确的一项是（　　）。
 A． 大运河水上通道的地位现已被铁路和公路取代

 B． 有些河段断流，水文地貌变化，无水补济运河

 C． 当年作为运河“水脊”的南旺分水工程已被湮没

 D． 运河沿线的会馆、码头、市场都早已不复存在

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，“运河沿线的会馆、码头、市场都早已不复存在”是古老运河无法重现昔日风光的原因，而非不能建成“水上高速”的原
因。

6、高等教育几年前就已从精英教育步入大众化教育阶段，但就业观念却并没能实现同步转变。当前，在一些大学生脑海中，精英就业观念仍根
深蒂固。在他们看来，毕业后不能到大城市、沿海城市或经济发达地区就业，不能找到热门的、高薪的、体面的工作，就是自己人生的失败。

而社会也对大学生初次就业抱有高期许，在一些人看来，社会职业有着高低贵贱之分，大学生只有坐高级写字楼当“白领”“金领”，在机关上班
捧“金饭碗”，才不是“大材小用”。
　　对这段文字理解正确的一项是（　　）。

 A． 大学生就业依旧很困难

 B． 高等教育实际上还是精英教育

 C． 大学生就业必须从基层做起，不能眼高手低

 D． 大学生的精英就业观念需要改变

《正确答案》
D
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《答案解析》
根据文意可知，高等教育已经从精英教育步入大众化教育阶段，但是就业观念没有转变，后文是对这个问题的解释，即本文
观点是“就业观念需要改变”，对应D项。A项错误，大学生就业困难在文中没有涉及。B项错误，精英教育已经步入大众化教
育。C项错误，文中只是列举大学生、社会人士对于大学生就业的观点，没有涉及到应然层面。因此答案选D。

7、记忆的重要性不仅适用于人类历史，个人的历史也是一样。一个人倘若没什么值得记忆的事，人生就会变得贫乏。20世纪初的教育改革家就
完全忽略了这回事。他们研究证明，“机械性的背诵”不是储存与搜集资讯的有效方法。在他们的努力争取下，背诵式学习被排除在学校之外。如
果记忆只是为了解决实际问题，这一派教育改革家的论证或许很正确。但如果我们把控制意识看得跟完成工作同样重要，那么把复杂的资讯模

式牢记在心中，绝不能说是一种浪费。稳定的内涵能使心灵更丰富，所谓创造力与背诵式学习不兼容，其实是一项错误的假设。多位最具创意

的科学家，都以能记忆大量音乐、诗歌及历史资讯而著称。

对以上语段概括最恰当的一项是：

 A．20世纪初的教育改革家认为记忆对个人学习而言并不重要

 B．背诵式学习无法有效储存和搜集资讯，不利于发展创造力

 C．多位科学家证明：记忆能丰富人的心灵，提升人的创造力

 D．记忆不应被排除在学校之外，它对个人发展有重要意义

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出记忆对于个人的重要性，接着进行了反面论证，后文通过“20世纪初的教育改革家”和“多位最具创意的科学家”进
行举例，分别从反面、正面两个角度进行论证，故文段为总分结构，重点强调记忆对于个人的重要性，对应D项。

A项“20世纪初的教育改革家”、B项“背诵式学习”和C项“多位科学家”均对应例子中的内容，非重点，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《记忆的价值》

8、科学家观察了超过2500次拥抱后发现，在分别、团聚等情绪激动的拥抱中，人们身体容易向左倾斜；在街头陌生人间未投入情感的拥抱中，
身体则更多地向右倾斜。科学家解释说，大脑右半球控制着左侧身体，并负责处理正面和负面的激烈情绪，当人们拥抱对方时，大脑中情感和

运动领域系统会相互影响，在迸发强烈情绪的瞬间引起身体左倾。如果拥抱只是走个过场，那么很可能就会表现出身体右倾。

最适合做这段文字标题的是：

 A．拥抱不能“走过场”

 B．拥抱向左倾才是真情

 C．情感疏离“有迹可循”

 D．大脑控制下的身体表达

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇阐述一项实验结论，指出人们在情绪激动的拥抱中身体容易向左倾斜，而在未投入情感的拥抱中身体容易向右倾
斜。接下来论述科学家的一系列解释，即拥抱时身体左倾是因受到强烈情绪的影响。故文段主要围绕“拥抱”这一核心话题展
开论述，强调迸发激烈情绪时拥抱身体会向左倾斜，对应B项。

A项，文段只是客观阐述了拥抱方式与情绪之间的相互关系，“不能‘走过场’”无中生有，排除；

C、D两项，均偏离文段核心话题“拥抱”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《拥抱，向左倾才是真情》

9、通过探测重力的微小变化，科学家发现一些地方的地下水越来越少。尽管卫星数据显示地下水出现了______，相关部门对这些信号仍然相
当______，他们对科学家最近的发现提出了______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 警戒　反感　批评

 B． 枯竭　不满　辩驳

 C． 危机　谨慎　质疑
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